

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA
Lunes 6 de Agosto de 1917

Núm. 2 540

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 12 DE A. Y DE 4 A 7 P.
Teléfono número 800
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 18

«La Palma de Mallorca»

Habiendo solicitado don Jorge Aguiló Forteza, en concepto de Administrador Delegado de la Compañía Mallorquina de Electricidad «La Palma de Mallorca», la autorización necesaria para establecer una nueva Central de producción de energía eléctrica en el ensanche de esta ciudad, sitio denominado «La Torreña», se pone en conocimiento de las Corporaciones y particulares, señalando un plazo de treinta días, para admitir las reclamaciones a que haya lugar, quedando de manifiesto el proyecto y expediente en la Jefatura de Obras Públicas, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 13 del Reglamento reformado para instalaciones eléctricas de 7 de Octubre de 1904.

La concesión que solicita don Jorge Aguiló Forteza tiene por objeto aumentar extraordinariamente la producción de energía eléctrica para alumbrado, fuerza motriz y demás usos en que pueda ser utilizada, estableciendo, al efecto, una nueva Central, en edificio expresamente construido para ello, en el ensanche de esta ciudad, sitio denominado «La Torreña».

En dicha Central se proyectan instalar: 1.º Seis calderas multitubulares, sistema Belleville. 2.º Tres grupos electrogénos, constituidos dos de ellos por alternadores trifásicos de potencia de 2.500 K. V. A., a tensión de 5.250 voltios y frecuencia de 50 períodos por segundo, acoplados directamente al eje de otras tantas turbinas de vapor de 3.000 H. P. que trabajarán a 3.000 revoluciones por minuto y presión de 12 kg. de vapor recalentado a 300 grados, y el tercero constituido por la máquina de vapor de 600 H. P. y alternadora de 500 K. V. A., a tensión de 5.250 voltios hoy día en servicio en la actual Central. 3.º Once transformadores de aceite, de los cuales, cuatro serán de 1.000 K. V. A. y relación de transformación de 5.250 a 32.000 voltios y tres de 250 K. V. A. y relación de transformación de 5.250 a 220 voltios.

Para la refrigeración de los condensados, se aprovecha el agua del mar, proponiéndose establecer al efecto una galería doble que atraviesa la carretera de Palma a Porto Colom a 150 metros por debajo del nivel del suelo, uno de cuyos conductos, el de agua caliente, desembocará en el sitio denominado «La Cala», prolongándose el otro bordeando la orilla del mar, hasta el sitio denominado «La Punta», en donde se efectuará la toma de agua.

Las obras afectan a la carretera de Palma a Porto Colom y a los terrenos de dominio público lindantes con el mar en Cala Portichol.

No se pide servidumbre forzosa de paso de corriente eléctrica sobre la propiedad privada.

Vida deportiva

Las regatas de ayer

Ayer, por la mañana, se celebraron, como teníamos anunciado, unas regatas a la vela entre los bandidos «Saffo», de los hermanos Colom, y «Mauri», del señor Gelabert.

Venció el primero por nueve minutos cuarenta y dos segundos. El recorrido consistía en ir desde el puerto a la isla del «Sec», dar la vuelta a ella y regresar al puerto. En el recorrido empleó el «Saffo», 3 horas, 15 minutos y 10 segundos. En el «Real Club de Regatas» fueron muy aplaudidos, a su llegada, los tripulantes de la embarcación vencedora.

Los tinglados del puerto

El Consejo de Ministros, en la reunión que celebró el viernes último, aprobó el expediente referente a la construcción de tinglados en el puerto de Palma para destinárselos a depósitos de la carga que haya de pasar por el muelle.

Se trata de la construcción de dos tinglados: uno en la plazuela de la Consigna y el otro en la plazuela inmediata al fondeadero de los vapores rápidos.

Ahora falta anunciar la subasta, después de adjudicada la cual empezarán las obras, a las que la Junta del Puerto piensa imprimir grande actividad.

Es esta una mejora muchas veces solicitada y que verdaderamente era necesaria.

Del mar

Entradas

Ayer llegó, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Islaño».

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Miramar».

Procedente de Alicante ha llegado hoy el laúd «Dos Pepitas», con cargamento de patatas y cebollas.

También ha llegado, procedente de Castellón, con naranjas, el laúd «San Antonio».

Salidas

Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Esta mañana, para Cabrera, ha salido el «Ciudad de Palma».

Despachados

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Baleaz».

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores «Lulio» y «Mahón», procedentes de Ibiza y Mahón, respectivamente.

El «Miramar»

Hoy ha llegado, en sustitución del «Rey Jaime II», el vapor «Miramar», después de haber entrado en dique para limpiar fondos.

El «Rey Jaime II», ha quedado en Barcelona para entrar también en dique.

El «Bellver»
Ayer salió, para Asturias, con objeto de traer carbón para la Islaña el vapor «Bellver».

Ejercicios espirituales

Se celebrarán Ejercicios espirituales para Maestras y las que estudian el Magisterio en la capilla privada del convento de María Reparadora; los dirigirá el Rdo. P. Vicente Guimerá, de la Compañía de Jesús.

Empezarán hoy, día 6, a las siete de la tarde.

Acabarán el 12 con la Comunión general y bendición Papal.

He aquí la distribución del tiempo: Por la mañana: a las diez, lectura; a las diez y media, meditación; y a las once y media, plática.

Por la tarde: a las cinco, lectura; a las cinco y media, 2.ª meditación; a las seis y media, Rosario, seguido de la bendición; y a las siete, 3.ª meditación.

Su Santidad el Papa Pío X concedió Bendición Apostólica e Indulgencia Plenaria a todos los que, confesados y comulgados, hubiesen hecho los santos Ejercicios.

De Pollensa

Ayer se celebró en esta villa la fiesta que anualmente se dedica a su patrona Nuestra Señora de los Angeles.

El miércoles por la tarde, se cantaron vísperas y al anochecer completas solemnes.

En la mañana de ayer, a las nueve y media se cantó tercia solemne y luego se celebró Misa mayor con sermón que predicó el Rdo. don Francisco Rayó, párroco de Santa María.

Por la tarde, después de vísperas, recorrió las principales calles de esta población, solemne procesión.

A las completas, misa mayor y procesión, asistió el Ayuntamiento presidido por su Alcalde, don Juan Vicens.

También en la Misa mayor y en la procesión, no faltó la tradicional «Ajuntament vey» y después del Oficio recorió según costumbre toda la población.

Debido a las circunstancias actuales, se acordó que la parte cívica de la fiesta fuese menos espléndida que en años anteriores y ésta consistió: el miércoles por la noche baile con gaita y tamboril, y ayer al amanecer pasa calles, por una banda de música tocando la acostumbrada «Alborada» y varias piezas y paso, dobles. Por la tarde, después de la procesión, tocó en la plaza de la Libertad variadas piezas y por la noche hubo baile amenizado por la banda de música, y suelta de globos y cohetes.

Pollensa, 5 Agosto 1917.

Notas de Sociedad

Bodas

Anteayer contrajeron matrimonio en la iglesia de la Misión la señorita Antonia Ana Bauzá con don Mateo Jaume, sargento de ingenieros.

Bendijo el enlace el cura Párroco de María, don Juan Munar, tío de la novia.

Deseamos muchas felicidades a los contrayentes.

—El sábado, en la parroquial iglesia de Sóller, se celebró la boda de la bella señorita Sebastiana Payeras Llompart y el joven don Juan Enseñat Bauzá.

Apadrinaron al novio su hermano don José y don Miguel Benassar Frontera, y a la novia sus tíos don Francisco Alberti Vicens y don Gabriel Reinés Reinés. Bendijo la unión el Rdo. don José Pastor, vicario.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Deseamos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

Enferma

Guarda cama, enferma de cuidado, habiéndosele administrado el Santo Viático, la señorita María Tous, hija de nuestro amigo el director de la Casa de Misericordia, don Mateo.

Deseamos a la enferma pronto y total restablecimiento.

De viaje

Ayer llegaron de Ibiza y Alicante, en el «Islaño», don Julián Mut y don José Liadó.

También llegó el coronel de Estado Mayor señor Marqués de Zayas.

—Procedente de Alicante llegó ayer el primer teniente de Artillería don José Fons Jofre de Villegas profesor de la Academia del Arma.

—Esta mañana ha llegado de Barcelona nuestro estimado amigo Fray Andrés de Palma, Capuchino, en el siglo don Manuel de Lete Triay.

Le enviamos nuestra afectuosa bienvenida.

D. Fernando y D. Valeriano Weyler

Ayer debía llegar, a bordo del vapor correo de Ibiza y Alicante, el diputado a Cortes por Mallorca don Valeriano Weyler, que procedía de Madrid.

Sin embargo, no llegó, por haberse quedado en Ibiza, de donde es esperado mañana.

En el vapor correo de Barcelona ha llegado esta mañana el diputado a Cortes don Fernando Weyler.

DESDE EL TENDIDO

La corrida de ayer

Un «mitin» en la plaza

Tarde espléndida. Seis del Duque de Veragua. Flores, Torquito y Alé. Leno en sombra y más de media en sol, con un tercio de paños ocupados.

Primer. Redondo; cárdeno y bravo él. Un ligero pánico en las filas y un capote sin dirección ni concierto que aperpleja al bicho. Después de cinco varas, que no todas lo son, queda un caballo para el arrastre y dos mal heridos. Flores está bien en un quite. Luego toma los mondadientes y coloca dos pares de frente y uno en la atmósfera. Otro bueno de un cuadrillero y a muerte tocan. Flores, de verde y oro, manda el *aisler*; da tres por lo bajo, un molinete oleado, cambia a la izquierda, da otro de rodillas y, enfilándose bien, atiza media ladeada y perpendicular de la que *Redondo cae idem*, a los pocos momentos. La faena ha durado cuatro minutos. Ovación, vuelta al ruedo y cigarrillos.

Segundo. *Seullano*; colorado y noble. Torquito capea magistralmente. Cinco puyas, cuatro de ellas en sentido figurado, un cuadrúpedo que expira, dos de sus congéneres con averías y dos quites oportunos, uno de Torquito y otro de Alé. En banderillas huye el toro; pero tiene que sufrir dos al cuarteo y uno de frente, de Ribera y Pataterillo alternando Torquito, de lila y negro, muletea con valentía por lo alto, y por lo bajo, con varios cambios de mano. Faena breve, pero científica, y se tira recto para administrar una en la cruz que le vale un palmeteo general con adición de apéndice articular.

Tercero. *Airos*; jabonero. Toro que escarba la arena.... Los jaboneros del Duque tienen fama de buenos; pero éste defraudó. Alé se prodiga en recortes y escucha pitos. Se abre de capa el maestro y no logra salir tan *airoso* como el toro que lidia, que lo es muy poco pese a su epíteto. El animalito se ha de poner voluntariamente en suerte para la de los montados, ya que nadie se cuida de llevarle a ella. El público obsequia con una pita a los de *capa*, y de cinco refilones resulta un jamejlo inerte. Dos quites de Torquito y Flores. Lunares y Ciervana ponen dos por barba a la media vuelta. Coge Alé lo colorado, que no logra atraer al toro, algo parado al principio de la suerte. Cambio de terreno y varios pases con *olés*, remachados por un molinete. Entra bien y obsequia al jabonero con un afilero algo caído y atravesado, hasta la empuñadura del metal, que basta para que doble el toro.

Descanso. Los tres primeros del Duque han sido despachados en una hora justa.

Cuarto. *Miserable*; negro y no responde al nombre, porque sale con brío limpia la plaza en un sus Flores lancea bien; en la segunda vara la rompe Mazantini, que luego atiza otra buena. Cantarito se luce con un recargando, y entre esto y varios intentos piden el arrastre tres esqueletos, después que uno ha ido a expirar fuera del ruedo. Uno de frente, otro par a la media vuelta, medio par en huida y a matar, con justa protesta del público. A Flores le parece que el bicho no ve (los hay *avisaos*) y le da por pasarse por lo bajo, humillando al toro en vez de levantarlo, que es lo que está pidiendo. El diestro teme por su físico y lo defiende, aunque toque los pitones de su adversario. Hay valentías que sólo convienen a los novicios del tendido. Da una en hueso (pitos) y tres descabellos seguidos de un silencio sepulcral.

Quinto. *Bravio*; negro meano. Hace honor al nombre y lleva ventaja sobre sus compañeros. Torquito tiene suerte. Sale el animalito matando un caballo, y Torquito, valiente y ceñido, le para los pies oyendo *olés* y palmadas. A medida que salen bichos crece la angustia del empresario de las sardinas. *Bravio* mata otro caballo, ensañándose con su víctima, y la plaza queda limpia de cuadrúpedos en funciones. Salen más; pero ya al toro le escucen los pinchazos, y sólo obligado toma dos varas más, una superior de Mazantini. Calero escucha pitos. A Flores y Torquito se les aplauden en quites. Total: tres cadáveres y dos heridos graves. Rivera, el banderillero que mejor maneja los palos, de los que pisan la plaza, coloca dos pares muy buenos de frente. Pataterito deja en sitio uno igual y otro a la media vuelta. Aquí Torquito, pasando al toro por lo alto en una continua ovación. Muletea con una tranquilidad belmontiana, siempre entre los pitones. Algún sifonado le pide que no se mate, y Torquito arrea un *afarolao* y otro de rodillas, permaneciendo sus dos minutos en tal postura mientras acaricia el armamento al toro. Y más faeroles. Aquello es Venecia. Entra recto y deja una algo caída, pero que basta, muriendo el *Bravio* con el diestro de rodillas ante su ajusticiado. Ovación delirante, oreja y la plaza convertida en una sombrerera. Algún apunta que el toro debió quedarse sin rabo y tiene razón.

Sexto. *Piñonero*. Negro. Sale con más genio y empuje que sus predecesores. Es realmente el mejor Veragua de la tarde. A la salida empuja a un mi-

sero *rocante*, que fenece con instantánea. El cuello de *Piñonero* intranquiliza a los del piquen. Alé hace muy buena faena de capa, aunque algo prolongada, y el torete se convierte en una máquina de coser. Jamejlo que se le pone por delante queda inmediatamente convertido en un colador.

Alé está superior en un quite, Flores bien en otro y Torquito se luce entreteniéndolo al bicho con la capa, para que los fallecimientos sean al menos con intervalos. Van cinco caballos inutilizados y aun no se ha picado al toro, salvo uno o dos refilones de los que no se ha enterado siquiera. Aquí del «mitin». La bronca que arma el público soberano es fenomenal, aterradora. Transcurren los minutos, y el presidente, que ya mandó cambiar la suerte, se resiste a que sigan las picas.

El pastor, al que antes se ha ovacionado, pide también caballos. Vuelan botellas cuando un banderillero intenta desacarar la protesta general. Hay ir y venir de guardias y policías.

Flores sube a hablar con el presidente, que durante media hora se ha negado a satisfacer al público, creyéndolo sin razón. (Inconvenientes de la miopía). Accede al fin la Presidencia a que salga al ruedo otro caballo, y.... los picadores se habían ido, contra lo que previene el reglamento. Entran de nuevo en funciones la policía y la Benemerita para proceder a la busca y captura de los fugitivos. En la plaza se dice que ha habido algo así como una carga para obligarles a que regresen a los tauromas lars, y que de tanta vuelta y revuelta ha resultado un contuso. Se prolonga la espera. Hay hogueras en los tendidos y los *eragés* habían de pegar fuego a la plaza. En ésta, limpia de gente, porque el público ha obligado a los de coleta a que se retiraran, se enfria *Piñonero*, soberbiamente plantado y disfrutando del verano que se le concede. En los tendidos se acaloran los oradores, resueltos los grupos a definir gráficamente si ha o no ha lugar a la protesta. Al fin, después de cuarenta minutos de pleito, se presentan, acompañados de fuerza pública y con traje de paisano, dos de los que se encaminaron con Villadiego. Pañero sale a la plaza, sin haber cambiado de traje, y tiene que citar al toro con una constancia admirable (¡es claro!) para que acuda al llamamiento. Al fin se produce un refilón sostenido (hay posturas engañosas) que basta para desarmar la ira del soberano; no sin que *Piñonero* haya cosido y despachado también la última sardina. La plaza parece un muladar.

Uno de frente y dos al cuarteo, Faena breve y muy acertada de Alé; doblemente *oleable* después de la conflagración registrada; un molinete y una estocada en todo lo alto que pone fin a la tragedia. La faena de Alé ha durado 4 minutos... con antelasa. Se le saca de la plaza en hombros, e *idem* al pastor.

Seis toros, seis estocadas. Además, un «mitin» improvisado. ¿Se *pué* pedir más? ¡Ya lo creol! ¡Caballós!

El revolver no ha de resolver el pleito de si estaba o no suficientemente picado el último toro, por más que exprese su opinión en sentido negativo. Lo que sí reprueba, de la protesta, es el bárbaro hecho de lanzar botellas al ruedo, con lo que sólo se consigue dar prueba de cañería y ocasionar a veces grave daño a quien no tiene la menor culpa. Para los zulú del tendido debieran haber sido las *varas* que le faltaron al toro. Y basta.

Fatigas

Noticias militares

Destinos.—Ha sido destinado al depósito de armamento de Málaga, por estar cumplido en posesiones, el maestro de taller de segunda clase del Personal del Material de Artillería, con destino en el Parque de la Comandancia de Menorca, don Celestino Vallina del Campo.

Han sido aprobadas las propuestas del Capitán General de Baleares para que desempeñe el cargo de vocal de la sección delegada de Menorca de la Comisión mixta de reclutamiento de Baleares el médico primero de Sanidad Militar don Benigno Fernández Corredor, y el de observación de la Sección y delegada de Ibiza de la misma Comisión mixta el médico segundo de Sanidad Militar don Manuel Peris Mencheta.

En Infantería: El teniente coronel don Isidoro González Arau, recién ascendido, de la reserva de Jativa, 44 al regimiento de Mahón, 65.

En Caballería: El profesor tercero del Cuerpo de Equitación Militar con destino en la Comandancia de Artillería de Menorca, don José Herrero Morlones, a situación de excedente en la primera región.

En el Clero Castrense: Los capellanes segundos don Francisco Caballero García, del regimiento infantería de Burgos, 36, al de Mahón, 65, y don Enrique Fisac Aranda, del regimiento infantería de Mahón, 65, al de Burgos, 36.

En Artillería: El capitán D. Abel Diez de Ercilla, de la Comandancia de Menorca, a la de Melilla; los primeros te-

S. Villalonga Gelabert

Médico Especialista en

Enfermedades de la garganta nariz y oído

Ha trasladado su consultorio y Clínica a la calle del General Barceló (carre des vi), 18, principal.

Durante los meses de verano, consulta en Sóller los sábados tarde y domingos mañana en la finca *Can Peninat*.

Doctor Valenzuela

Ha trasladado su consultorio

Plaza de Quadrado número 13

nientes don Miguel Vargas Zúñiga y Velard, de la Comandancia de Menorca, a la de Barcelona, y don Rafael Porta y Schar, de la Comandancia de Menorca, al regimiento a caballo 4.º de campaña; y el segundo teniente (E. R.) don Casimiro Martínez y Maclán, de la Comandancia de Mallorca, a situación de reserva en la tercera región y afecto para haberes al sexto depósito de reserva.

Retiros.—Se ha concedido el retiro para Manacor al segundo teniente (E. R.) de la Guardia civil de la Comandancia de Baleares don Mateo Soler Sansó.

Reclutamiento y reemplazo del ejército.—Se ha concedido autorización a la Comisión mixta de reclutamiento de Baleares para conceder 18 prórrogas de incorporación a filas, distribuidas entre las cajas de reclutas de este modo:

Palma, 5; Inca, 9; Mahón, 3; Ibiza, 1.

Ascensos.—A auxiliar de primera del Cuerpo auxiliar de Intendencia, el de segunda don José Sabí Puig, de la Comandancia de Baleares, continuando en el mismo destino.

Se ha concedido la categoría de médico mayor de segunda, con sueldo anual de 5.500 pesetas, al de tercera don Angel Peñalva Téllez, del regimiento infantería de Menorca, 70.

Orden de San Hermenegildo.—Han sido incluidos en la escala de aspirantes a pensión de Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo los tenientes coronales de Infantería, en situación activa, don Antonio Feliu Arbana y don José Moragues de Manzanera.

Personal del Material de Artillería.—Ha sido nombrado Maestro de taller de tercera clase del Personal del Material de Artillería, de oficio armero, el opositor aprobado en las oposiciones celebradas en la fábrica de armas de Oyiedo don José Fernández Alvarez, pasando destinado al Parque de la Comandancia de Menorca.

En Génova

Ayer celebróse, con toda solemnidad, en la parroquial iglesia de Génova, la fiesta dedicada al titular de la misma, siendo el celebrante en la Misa mayor el Rdo. Sr. D. Antonio Alcover, asistido por los Rdos. Sres. D. Jaime Frau y don Pedro Gelabert, de Diacono y Subdiacono respectivamente.

El orador sagrado Rdo. P. Juan Pascual, y en puro dialecto mallorquín, tejió apropiado panegírico.

El templo ostentaba sus mejores galas.

Cantóse, con acompañamiento del órgano, la misa de Angels, alternando el pueblo.

La parte cívica se ejecutó con arreglo al programa.

Todos los actos estuvieron muy concurridos.

Pronósticos del tiempo

He aquí los que hace Sfeijoon para lo que resta de este quinquena:

«Del 6 al 7 evolucionará por Bélgica y Holanda la citada depresión de Bretaña y se formará un secundario en el Mediterráneo superior. Estos elementos solamente ocasionarán alguna lluvia o tormenta en el N. y región pirenaica con vientos de entre SO. y NO.»

El miércoles 8, quedarán, al parecer, núcleos de las fuerzas en el Mediterráneo y en Argelia, los cuales causarán algunas lluvias o tormentas de corto radio en las regiones vecinas a dichos mar.

Del 9 al 10, pasará, según parece, por las islas Británicas y mar del Norte una depresión, y un secundario se dirigirá desde Galicia a la bahía de Vizcaya. Por el infuio de estos núcleos de fuerzas se registrarán algunas lluvias y tormentas en el NO. y N. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 11 al 12, persistirá una depresión en el mar del Norte y se formará otra en Galicia y el Cantábrico. Se producirán algunas lluvias y tormentas en la mitad septentrional, especialmente en el NO. y N., con vientos del tercer al cuarto cuadrante.

El lunes 13, seguirá actuando bajas

presiones en el mar del Norte, y la depresión del Cantábrico pasará por la región pirenaica, adquiriendo importancia. Se perturbará más el estado atmosférico de la Península y se registrarán lluvias y tormentas, particularmente desde el Cantábrico y Centro al NE, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El martes 14, se alejarán de nosotros las depresiones mencionadas, pero quedará en el Golfo de Génova un núcleo de fuerzas que causará alguna lluvia o tormenta e i el N.

Del 15 al 16, evolucionarán en el Mediterráneo y en el S. de Italia centros de perturbación atmosférica, los cuales producirán algunas lluvias y tormentas en las regiones vecinas a dicho mar.

Toma de posesión

Esta mañana, a las once, ha tomado posesión del cargo nuestro distinguido amigo el nuevo Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral Basílica, M. I. Sr. don Rafael Rosselló.

El acto se ha celebrado con el ceremonial de rúbrica. Han actuado de testigos el señor don Antonio Rosselló y Nadal, el jefe de esta Central de Telégrafos, don José Cardona, hermano del Excmo. Sr. Obispo de Sión y paisano del nuevo Canónigo.

De la «Islaño»

Llegada del señor Simó

Esta mañana ha llegado de Madrid y Barcelona el Director Naviero de la *Islaño*, don Sebastián Simó, quien, como ya saben nuestros lectores, fué a la Corte llamado por el Director General de Comunicaciones, para tratar de la rescisión del contrato, solicitada por dicha Compañía.

Hemos estado en el despacho del señor Simó, con objeto de dar a nuestros lectores las noticias que pudiera facilitarnos; pero, reunida esta mañana, como es costumbre los lunes, la comisión de Gobierno, y durante la reunión a la hora de cerrar el presente número, no nos ha sido posible obtener datos que seguramente quería reservarse el señor Simó para un previo cambio de impresiones con los señores de la Comisión.

El «carro triunfal»

La cabalgata del «carro triunfal» ha recorrido nuestras calles esta pasada noche. Y, como siempre, su paso fué presenciado por numerosísimo público, especialmente a primera hora, en la plaza de Santa Magdalena y en la del Mercado.

El «carro» se ha retirado sobre las cinco de esta mañana.

La Casa de Correos

La Junta de Obras del puerto ha comunicado ya al Sr. Gobernador su acuerdo ratificando el ofrecimiento de un solar del muelle para construir en él la Casa de Correos y Telégrafos.

En vista de ello, el Sr. Gobernador ha convocado para esta tarde a la Junta de construcciones civiles para emitir informe sobre los solares ofrecidos para tal objeto, informe que, como ya dijimos se llevará luego a la Dirección general de Correos y Telégrafos.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Cayetano, confesor y fundador; San Adalberto.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jaime en honor de San Cayetano de Thiene: Exposición a las seis; a las ocho, último día de novena; a las diez, Horas menores y Misa mayor con sermón por la tarde, a las cinco y media, los actos de coro, Rosario, ejercicio en obsequio del Santo Fundador, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Cayetano, fiesta en honor del Santo Titular: A las diez y media, misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Sebastián Mudo, de los SS. CC.; al anochecer Rosario y ejercicio solemne en obsequio del Santo Fundador.

Visita.—A Nuestra Señora del Divino Amor en San Felipe Neri.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 5 (530)

Manifestaciones del Marqués de Lema.— El discurso de Ribot.—El decreto sobre los submarinos

Santander.—El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, ha hablado con los periodistas.

Nos ha dicho que desconoce el discurso que pronuncie el jefe del Gobierno francés, señor Ribot, en el Parlamento de su país.

Luego nos añadió: «El decreto sobre los submarinos lo tenía redactado el Gobierno espontáneamente, publicándolo después que hubo salido de Cádiz el «U 52».

Nadie requerirá al Gobierno para que diese ese decreto».

Manifestaciones de Dato.—¿Una nota?— El discurso de Ribot

El señor Dato nos negó que ningún Gobierno extranjero nos haya enviado nota alguna.

En cuanto al discurso de Ribot, dijo que espera conocer el extracto oficial para formar juicio.

Vapor noruego torpedeado

Huelva.—Ha sido torpedeado y hundido el vapor noruego «Hallebert».

Este barco se dirigía a Italia. La tripulación se ha salvado.

El vapor «Yute».—La odisea que ha corrido.—Un rasgo de los alemanes

San Sebastián.—Ha llegado a este puerto el vapor español «Yute».

Desplaza 6.000 toneladas y pertenece a la matrícula de Bilbao.

Le sorprendió en un viaje por el Canal de Suez, el bloqueo decretado por los Imperios centrales.

El capitán del buque cuenta la odisea corrida.

Entre los detalles gloriosos que refiere, figura el siguiente: El «Yute» encontró a un buque inglés, el que fue sorprendido por el corsario alemán «Endem».

El capitán del barco británico llevaba a su esposa, que esperaba un niño.

Los alemanes debido a ello, no destruyeron el barco, manifestando que lo regalaban al niño que naciera.

Las autoridades inglesas han anulado el documento de donación del buque, que se halla en litigio.

Parte alemán de la noche

Koenig.—El Gran Cuartel ha facilitado el siguiente comunicado oficial de la noche, que dice que en Flandes ha habido lucha favorable.

Añade que en la Bukovina, en el frente ruso, en el rincón del Nordeste de la Moldavia, progresan las tropas de los Imperios centrales.

Comunicado austriaco de la noche

Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche: «En el frente del general Mackensen no ha habido nada.

Luchando cuerpo a cuerpo fueron rechazados los contraataques de los enemigos en el valle de Cossino.

«Obligamos al adversario a retroceder a sus posiciones.

Las tropas del general Koeves siguen avanzando, a pesar de la resistencia que opone el enemigo, en las alturas del Este de Drazoles.

La región del Norte de Ki lonuh está en nuestro poder.

Las tropas de Bohem Ermol avanzan al Sur del Dniester hacia la frontera rusa.

Expulsamos al adversario de las posiciones de la desembocadura del Zulu-bucz.

En los frentes de batalla italiano y de los Balcanes no ha habido nada digno de mencionar».

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial francés de la tarde: «En Bélgica el cañoneo ha adquirido gran violencia, especialmente en Wischaeite.

El tiempo sigue malo. Bombardeos con éxito las posiciones alemanas del Este de Granchy.

Continuamos ataques al Este de Cerny. Ha habido cañoneo en Avocourt y en Douamont.

En el resto del frente no ha habido nada.

En el teatro de la guerra de Oriente, hicimos trascender golpes de mano de los enemigos, que habían sido preparadísimo por la artillería, al este del Vardar».

Buques hundidos

Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial: «Se conocen nuevos éxitos tenidos por los submarinos en la zona del bloque del Mar del No te, donde fueron hundidos buques que desmenuaban, en total, 20.000 toneladas.

Entre los barcos hundidos figuraban: El inglés, armado, «Valencia», de 3.242 toneladas, que iba cargado de carbón; la barca de tres paños, inglesa, «Harald», de 1.376 toneladas; y un vapor neutral que llevaba una tripulación de presas; de este último barco hicimos prisionero a un oficial».

Madrid, 6 (100)

Marinos ingleses sublevados

El Ferrol.—Los tripulantes negros del vapor inglés «Harpatian», surto en este puerto, se han sublevado, por obligarles a trabajar a bordo.

Se les redujo.

¿El destronado Zar de Rusia subvencionaba a la Prensa francesa?

Nauen.—Un periódico ruso declara que la Prensa francesa estaba subvencionada por el destronado Zar Nicolás, de Rusia.

Este pagaba el importe de 10.000 ejemplares por la subscripción de uno solo.

Dicho precio se duplicó en los años 1915 y 1916.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde: «En Flandes ha habido grandes luchas.

Hicimos cien prisioneros en Suvincourt.

En el teatro de la guerra oriental, avanzamos en dirección a Chotin.

Al Este de Czernowich nos apoderamos de Razahce.

Las tropas del A chiduge José han establecido contacto con la frontera rumana.

A las orillas del Moldava ocupamos Wama.

Pasamos el Bistriza.

En los demás frentes de batalla ha habido calma».

Parte oficial francés de la noche

París.—(Torre Eiffel).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial francés de la noche: «En las mesetas de Casamates rechazamos dos ataques.

Desalojamos a los enemigos, después de grandes luchas, de las posiciones que ocupó en Juvincourt.

En el resto del frente reina cañoneo».

Tumultos en un Arsenal en Iés

Nauen.—En el Arsenal inglés de Wolwich los obreros recibieron tumultuosamente al Ministro Robertson.

Los obreros contestaban a las arengas del Ministro con gritos, y decían: «Todo es palabrería. Tenéis comprados a los representantes obreros».

El anterior suceso se semeja al ocurrido en Longchamps cuando el presidente de la República francesa, Sr. Poincaré, revisó las fuerzas del ejército, en que entre silbidos regresó al palacio de Elif.

De esta mañana

Madrid, 6 (530)

Consejo de Ministros en Rusia.—Kerenski retira la dimisión

Noicias recibidas de Petrogrado dicen que se ha celebrado Consejo de Ministros.

Asistió a él Kerenski, que retiró la dimisión que tenía presentada.

Juramento del Rey de Grecia.—Su discurso

Atenas.—El nuevo Rey Alejandro ha prestado juramento.

Ha pronunciado el discurso de costumbre, y en el dijo: «Debe ayudarse a Serbia y cumplir los compromisos tratados».

Respecto a política interior, aboga por la unidad nacional.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el acostumbrado comunicado oficial de la noche, en el que se dice que las tropas de los Imperios Centrales prosiguen el avance en la Bukovina.

La entrada de los austro-húngaros en Czernowitch

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial: «El día 1.º entró una patrulla de infantería en Czernowitch, siendo acogida con frenético regocijo».

Por la noche se celebró en el Ayuntamiento solemne recepción de representantes del Municipio y del Clero, quienes expresaron su regocijo por la victoria de las tropas austro-húngaras.

El Archiduque José les contestó, siendo ruidosamente aplaudido.

En la plaza de Bingg-Lat fué recibido el Archiduque por el Ayuntamiento con un entusiasmo indescribible.

La línea férrea, el acueducto y la fábrica eléctrica sufrieron daños considerables, ocasionados por los rusos.

Estos han saqueado también algunas casas particulares.

El oro y España

Londres.—El boletín mensual de la Casa Samuel, de la City, dice que España posee, en la actualidad, la cantidad máxima de oro que ha tenido en su historia.

«Inglaterra—añade—sólo exporta oro a España».

Los socialistas rusos

Petrogrado.—El socialista austriaco Otto Baner, a quien apesaron los rusos, asistió ayer a la sesión del Soviet (asociación socialista).

Los ministros socialistas Tserelli y Skobeles le saludaron.

En la sesión plenaria que celebró el Soviet se acordó, respecto a la conferencia de Stokolmo, que el único medio para terminar la guerra es reforzar la lucha para una paz sin anexiones ni contribuciones a base del derecho del pueblo a organizarse para el porvenir.

También se acordó que la conferencia de Stokolmo se celebre en la fecha anunciada.

Por último, se aprobó la conducta observada en el seno del Gobierno por el ministro Schenoff.

Los Ferroviarios

Madrid, 5 (530)

Partidario del silencio

El señor Sánchez Guerra se ha manifestado partidario del silencio sobre la cuestión ferroviaria.

Afirmó que si llega el caso el Gobierno cumplirá con su deber.

Las peticiones de los ferroviarios.—Gestiones del Ministro de Fomento

El Vizconde de Eza ha pedido a los ferroviarios que concreten sus peticiones.

Estos se las enviaron.

Han comenzado las gestiones del Ministro con la Compañía.

El Vizconde de Eza ha conseguido que se reintegren los antiguos derechos, manteniendo el despido para los autores de sabotaje.

Las Compañías, por su parte, han ofrecido no adoptar represalias.

Madrid, 6 (100)

Confirmando

Ayer tarde confirmando el Ministro de Fomento, Vizconde de Eza, el Presidente y Secretario de la Asociación de Ferroviarios, un comisionado de la sección de Valladolid y el Sr. Barrio y Gómez, representando este último a la Unión General de Trabajadores.

Se ignora el resultado que tuvo la conferencia.

De Valencia.—La Compañía del Norte.—Gracia especial.

Dicen de Valencia que la Compañía del Norte, como gracia especial, ha readmitido a todos los agentes que tomaron parte en la última huelga.

Estos conservarán los derechos de antigüedad adquiridos desde su ingreso en la Compañía.

Negándose a la descarga

Los ferroviarios se negaron a descargar 20 vagones en la estación de Dos Caminos.

Política

Madrid, 5 (530)

Manifestaciones de Dato.—La censura.—No irá a Santander

El jefe del Gobierno, señor Dato, nos dijo que en breve se restablecerá la libre censura para la prensa.

Nos expresó que la opinión debe estar al lado del Gobierno en las presentes circunstancias, recordando que el mismo proclamó cuando estaba en oposición.

Negó el señor Dato que vaya a Santander.

Madrid, 6 (100)

Conferencia

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, conferenció extensamente con el señor Labarrera.

Dato al campo

El Jefe del Gobierno, señor Dato, pasó el día en el campo.

La cartera de Guerra.—La ocupará La Cierva?

Cartagena.—Se asegura con gran fundamento que la cartera de guerra ha sido ofrecida al señor La Cierva.

Se ignora si éste aceptará.

Manifestaciones de Sánchez Guerra.—La situación actual

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, refiriéndose al estado actual de cosas, dijo que no gustaba acusar a quien no puede defenderse.

Y nos añadió:

«Estaremos aquí hasta que quede completamente restablecido el principio de autoridad. La culpa del desequilibrio no la tienen los desalmados que se aprovechan de las circunstancias, sino las personas buenas que por su apatía y timidez desampararon a la autoridad. Y si yo viera que he de ser vencido, ya estaría veraneando en San Sebastián.»

Noticia desmentida

Habiendo circulado el rumor de la dimisión de los Capitanes Generales de las regiones, en el Ministerio de la Guerra, donde acudimos a informarnos, se nos desmintió la noticia.

Huelgas

Madrid, 6 (100)

En La Coruña.—Los empleados municipales

La Coruña.—Los empleados municipales se han declarado en huelga.

En Bilbao.—Llegada de regimientos.—Los metalúrgicos piden apoyo

Bilbao.—Han llegado a esta ciudad el

regimiento de caballería de Burgos y el de lanceros de Borbón.

Han llegado también tropas de los regimientos de León y Andalucía.

Las fuerzas se han repartido entre las fábricas de la zona fabril.

Para Asturias han salido varios delegados metalúrgicos, con objeto de pedir el apoyo de los ferroviarios.

Se cree que éstos secundarán la huelga, aunque aún no la hayan anunciado.

En Salamanca.—Los metalúrgicos y los harineros

Salamanca.—Se reunió el Tribunal industrial.

Resolvió el conflicto de los metalúrgicos, elevando el jornal a los obreros.

La huelga de harineros sigue igual.

De Marruecos

Madrid, 6 (100)

La última agresión de los moros.—Como la detalla «El Mundo».

El diario «El Mundo» narra con detalles la última agresión que llevaron a cabo los moros y de la que fué víctima el teniente Gil.

Dice que el día 25 de Julio más de trescientos moros rodearon el campamento.

Al salir una descubierta, una descarga enemiga causó cinco bajas.

El teniente Gil salió entonces en auxilio de los agredidos, mandando cuarenta números de la policía indígena.

El tiroteo duró toda la madrugada.

A pesar de estar herido en un brazo, el teniente Gil negó a retirarse, vendándose la herida con un pañuelo.

Tomó el fusil de un soldado muerto y prosiguió la defensa.

Por la mañana quedó rechazado el enemigo.

Entre los muertos que éste tuvo figura el jefe moro Halsa Oya.

El coronel de la policía se presentó a las dos de la tarde en el campamento, recogiendo al teniente Gil y llevándolo en automóvil a Mellilla.

El teniente mejoró de su herida.

De Ceuta.—Soldados intoxicados

Ceuta.—Anteayer, después de comer el rancho, sintiéronse intoxicados 30 soldados de la novena batería.

Se supone que el tóxico procedía de las calderas de cobre.

Asuntos de Baleares

Madrid, 6 (100)

Nuevo Magistrado

En Santander ha firmado S. M. el Rey un decreto nombrando Magistrado de la Audiencia de Palma a don Emilio Vélez.

Motin de guardias de seguridad

Madrid, 6 (100)

En la Comisaría del Hospicio.—Por unas cesantías y traslados.—Expediente.—Los ánimos, apaciguados

Cerca de las seis de la mañana de ayer los guardias de seguridad de la Comisaría del distrito del Hospicio se amotinaron, con motivo de una circular de la Dirección decretando varias cesantías y traslados de guardias, a causa de la constitución de la Junta de Defensa.

Instantáneamente acudieron al lugar del motín fuerzas de la benemerita y de caballería.

El Inspector señor Blanco explicó a los guardias que las cesantías eran justas, por actos de indisciplina cometidos.

Se abrió expediente para depurar las responsabilidades de los cabecillas del motín.

Los guardias entregaron el armamento y los ánimos están apaciguados.

Habla el Subsecretario de Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, señor Quejana, nos manifestó que, desde que se posesionó Sánchez Guerra de su cartera, se notaba cierta efervescencia en el Cuerpo de Seguridad de Madrid.

Esto motivó la instrucción de expediente, dando por resultado la expulsión de cinco guardias primeros y dos segundos y algunos traslados.

Sugeridos los guardias por elementos extraños, proyectaban desde hace algún tiempo un acto de protesta, y éste es el que se efectuó ayer en la Comisaría del distrito del Hospicio.

La Bolsa

Madrid, 6 (530)

Cotización del sábado

Interior contado 7505

Amortizable 5 por 100 9250

Amortizable nuevo 7950

Banco de España 45500

Compañía Tabacalera 27500

Francos 7640

Libras 2095

Exterior 8150

Firma regia

Madrid, 6 (100)

De Gracia y Justicia

Santander.—El Marqués de Lema despachó con el Monarca.

Este firmó varios decretos.

Entre ellos figuran los siguientes, del Ministerio de Gracia y Justicia:

Nombrando Canónigo de Pamplona a don Alejo Eleta Larumba; Magistrado de Lugo a don Ramón Pérez Cecilia;

Fiscal de Cáceres a don Ramón Villarino; Fiscal de Bilbao a don Gaspar Colta; id. de Alicante a don Joaquín Cepeda; Teniente Fiscal de Granada a don Francisco Fernández Barbal; Juez del distrito de la Concepción de Barcelona a don

Maximiliano Bravo; id. del Hospicio, de la misma ciudad, a don Pedro Sainz; id. de Cuevas a don Julián Vera.

Además se amortizan varias plantillas de alguaciles.

Noticias varias

Madrid, 5 (530)

Monumento al Párroco de Vaccadondés

El Ministro de Fomento, Vizconde de Eza, patrocinó la idea de erigir una estatua al Párroco de Vaccadondés, que sacrificó su hacienda y trabajó para hacer un canal, convirtiendo las tierras de secano en fértiles.

Madrid, 6 (100)

Del plante de presos en la Cárcel Modelo

—El Director de Prisiones

El Director de Prisiones ha pasado la mañana en la Cárcel Modelo, enterándose de los sucesos.

Costeará de su bolsillo la leche que se consume en la enfermería de la Cárcel.

Gran incendio.—Cuatro casas destruidas

El Gobernador de Segovia comunica que en Villacastín un gran incendio ha destruido cuatro casas.

Se han enviado bombas para extinguir el fuego.

Fiestas en La Coruña.—Conmemorando una victoria

Dicen de La Coruña que en la presente semana han comenzado grandes fiestas.

Los tranvías van engañados.

A las once